

平顶山市水利局

平顶山市水利局

关于加强 2022 年水利基本建设项目在建工程 安全生产和质量管理等有关工作的通知

各县（市、区）水利局、高新区农业农村和社会事务局、新城区水利和移民服务中心，机关有关科室，局属有关单位：

近期，水利部、省政府接连印发多个关于安全生产工作的通知，通报了近期 2 起水利行业和 3 起钢铁、电力行业发生的生产安全事故，安排部署了近期安全生产工作。为进一步做好我市 2022 年水利基本建设项目在建工程安全生产工作，按照《河南省水利厅关于加强春季水利基本建设项目在建工程安全生产工作的通知》要求，结合我市水利实际，现就进一步加强 2022 年水利基本建设项目在建工程安全生产和质量管理等有关工作再部署、再强调、再要求，请各县（市、区）水利局、各有关单位高度重视，认真贯彻落实。

一、强化安全监管、守牢安全底线

（一）深刻汲取事故教训，强化安全责任落实

2022 年 2 月 19 日，宁夏回族自治区中卫市海原县清水河流

域城乡供水工程管沟开挖过程中，边坡发生坍塌，造成 1 人死亡；3月6日，宁夏回族自治区固原市西吉县葫芦河中型灌区续建配套与节水改造工程管沟开挖过程中，发生坍塌事故，造成 2 人死亡。各县（市、区）水利局、各有关单位（部门）要深刻汲取这两起生产安全事故教训，高度重视安全生产工作，认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，进一步强化安全生产红线意识和底线思维，牢固树立以人为本，安全发展的理念，按照“理直气壮、从严从实、责任到人、标本兼治、如履薄冰、守住底线”的要求，从严从实从细抓好各项安全生产工作。尤其今年将召开党的二十大，加之近期新冠肺炎疫情出现反复和即将到来的汛期，各类风险隐患和不确定因素增多，安全生产工作面临着严峻挑战，做好安全生产工作显得尤为重要。各县（市、区）水利局、各有关单位（部门）要把防范化解重大安全风险作为安全生产工作的中心任务，摆在重中之重的突出位置，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，加强组织领导，严格落实各级水行政主管部门安全生产监管责任和水利企事业单位的安全生产主体责任，确保全市水利基本建设项目建设工程安全生产形势稳定向好，为党的二十大召开营造安全稳定的环境。

（二）加强安全风险管控、深入开展隐患治理

各县（市、区）水利局、各有关单位（部门）要结合水利施工实际和《平顶山市水利局关于印发全市水利行业安全生产专项

整治三年行动实施方案的通知》（平水安监〔2020〕7号）《平顶山市水利局转发省水利厅关于全面开展水电站等水利设施风险隐患排查整治工作的通知》要求，周密安排部署2022年水利基建项目安全生产工作，始终把安全生产工作作为一项重要事项摆在突出位置。现对2022年安全生产工作提出以下四项具体要求：一要专题安排部署，抓紧安排部署水利基建项目安全生产工作，主要负责同志要亲自安排部署，明确重点任务、薄弱环节、风险隐患，措施要求等，分管负责同志要亲自组织实施，带队检查，确保实现有效监督；二要加强隐患排查，各建管单位要全面分析安全生产工作面临的新情况、新问题、新挑战，深刻汲取生产安全事故教训，研究制定切实可行的隐患排查整治方案，突出本区域本单位安全生产工作的重点领域、薄弱环节和突出问题，扎实开展安全生产自查、风险隐患排查整治工作，做到不留死角、不留盲区、不走过场，真正实现全覆盖，要突出工程重点部位、重点环节，特别是高边坡，深基坑、脚手架、高支模、起重吊装、围堰、复杂地址条件下的隧洞工程，抓好隐患排查治理，严厉打击水利施工企业无相关资质证书或超越资质承揽工程及转包、违法分包工程和野蛮作业、盲目赶工期抢进度、恶劣天气强行组织施工等行为；三要认真整改落实，对于检查出来的各类安全隐患，按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则，项目法人要跟踪督促整改落实；同时，要按照安全生产专项整治三年行动要求动态更

新问题隐患和制度措施“两个清单”，明确整改时限和整改要求，坚持边查边改、立查立改，彻查彻改，真查真改，确保隐患整改到位；不具备立即整改条件的，要做到整改措施、整改资金、整改期限、整改责任人和应急预案“五落实”，同时，对检查出的重大隐患按照要求挂牌督办；四要开展双重预防，各项目法人要积极开展水利安全生产标准化和双重预防体系建设，让安全生产做到有据可依、有章可循，为安全生产工作打下良好基础，确保安全生产形势持续平稳。

（三）加强安全教育培训，提升应急处置能力

各县（市、区）水利局、各有关单位（部门）要持续抓好《生命重于泰山—学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片的学习，要将学习习近平总书记关于安全生产重要论述作为辖区内水利生产经营单位主要负责人和安全管理人员教育培训的重要内容。要加强警示教育，举一反三，做到警钟长鸣。同时，要督促各水利生产经营单位做好从业人员的安全生产教育培训，尤其是一线作业人员的安全教育，提醒施工作业人员切勿麻痹大意，时刻保持安全生产警觉性，保证施工现场作业人员熟知本岗位安全风险点以及相应的应急救援知识，确保施工安全。

汛期将至，各县（市、区）水利局要压实在建水利工程项目法人的安全度汛首要责任，督促其按照《平顶山市水利局关于做好在建水利工程安全度汛工作的通知》要求尽早组织编制和报批

在建工程度汛方案和超标准洪水应急预案，做到统一领导、分级负责、反应及时、处置果断，这里需要再次强调各县（市、区）在建工程度汛方案和超标准洪水应急预案必须于 2022 年 4 月 20 日前分县（市、区）盖章打包上报市水利局规划计划和建设科电子邮箱，逾期未上报在全市予以通报批评。同时，要高度重视值班值守工作，严格落实 24 小时领导带班、值班制度，及时掌握安全生产动态，确保信息通畅。一旦发生事故或紧急情况，要按规定及时启动应急预案，有关领导要及时赶赴现场组织抢险，并迅速上报有关情况。对因职责不清、管理不严、监督不力造成生产安全事故的，严肃追责问责。

市水利局 2022 年水利基建项目在建工程安全生产和质量管
理 24 小时值班电话 0375—2596009，传真 0375—2596027。

二、强化项目管理、严把工程质量

各县（市、区）水利局要切实加强政府质量管理行为，强化“三重”督查机制，创新质量监督管理机制，确保水利工程质量监督管理全覆盖。一要全面落实参建各方质量主体责任。2021 年，水利部制定印发了《水利工程责任单位责任人质量终身责任追究管理办法》，各单位要认真组织学习，严格落实到位；要进一步健全质量管理体系，加强全过程质量管理；要建立健全工程质量管理制度和责任体系，严格执行工程质量终身责任制，全面落实工程建设参建各方的质量主体责任；要强化工程施工质量管

理，更加注重实体质量和外观质量，提升工程质量品质。二要强化质量监测工作，确保工程实体质量；要积极推行项目法人全过程检测和监督监测，强化质量监测在工程实体质量管理中的关键作用，提高质量工作的科学性和权威性。

三、抓好疫情防控

近期，国内新冠肺炎疫情反复，各县（市、区）水利局、各有关单位（部门）要严格按照市委、市政府和当地政府的要求，时刻绷紧疫情防控这根弦，克服麻痹思想，严格落实疫情防控责任，进一步细化疫情防控方案，做好应急处置准备，织密织牢疫情防控这张网，确保工程参建人员生命安全，严防疫情隐秘传播，蔓延扩散；要加强施工现场管控，严格施工工地管理、人员管理，原则上实行封闭式管理、实名制管理，坚持非必要不出行，切实把工作抓实抓细抓具体，严防水利建设工地出现疫情。

联系人：白天民 0375—2665526 13781805062

电子邮箱：pdsgjhk@126.com

